Hypokhagne B/L Exercices Chapitre 3 - Nombres complexes et Trigonométrie

1 Complexes : forme algébrique

Déterminer la forme algébrique des complexes suivants :

1. 21 = (3+420) (54i)— (2—4) (14i) 3. z3=14" (n € N), 5. 25 = (i — 2)3
1
. 6. 26= —
1 (2 +1)? I
2714 SR Y i1

Résoudre dans C les équations suivantes d’inconnue z :

Liz—3=2z+2i+(3i+1)z 8. 2% —522-12=0
2 —
2. 22+4=0 9. 3iz+ (1+i)z+1=—8(1+1i)
3. 22 —42+413=0 .
4. 22 —22+5=0 10. 322+ 2iz = — +i
2 1 4
5. z —\/§z+§:0 5 s
6. 42% + 4z + 101 = 0 1 (z+1) =2
7. 22422-80=0 12. 22 +1)3=(2—-1)3

Soit a un réel strictement positif. Résoudre dans C les équations suivantes :

1. 22=a 3. 22 =1a 5. z

2. 22=—q 4. 22 = —ja 6. 22 =ia?

2 Trigonométrie élémentaire

Résoudre dans R chacune des équations suivantes, et placer sur le cercle trigonométrique les points associés aux

solutions :
1. cos(z) =0 5. cos(3z) = —1/2 9. cos?(z) = cos?(x)
2. v2cos(z) = —1 6. cos(z + 1) = cos(2z — 1) 10. cos(z) = sin(x)
3. sin(x) = —1/2 7. 2sin?(x) — Tsin(z) + 3 = 0. 11. cos(z) = —sin(z)
4. sin(z) = 1. 8. cos?(z) = 3/4 12. sin(2z) = cos (z + F)

(]

Soit 2 un réel tel que tan(z) = /5 et cos(x) < 0. Calculer cos(z) et sin(z).

B ; 5 7T+7r leul 5t . bw ¢ 5 En dédui Tw . T ¢ i
n remarquan — ==+ = r —, sin —, tan —. En ir —, sin —, tan —.
emarquant que 2= 1 6,Cacue cos 12,8 12 a 12 éduire cos 12,8 17 a 1

RIEY

En remarquant que 3x = x + 2z, exprimer cos(3z) en fonction de cos(z) et sin(3x) en fonction de sin(x).

Calculer cos (E> et sin (E) En déduire cos B—W et sin 31 .
8 8 8 8
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3 Complexes : forme exponentielle

@ Déterminer le module et un argument des complexes suivants :

1. z1=1+1 3. z3=14++3i 5. z5 = —\/2i
2. z9=1—14 4. 24 = —2 6. 26 = (14 v/30)5

1+t
Soit ¢ € R. Déterminer le module de z; = t% + 2it — 1 et de 25 = %, simplifiés au maximum.
— 1

Soit 6 € [0, 27]. Mettre les complexes z; = e +1 et 20 =1 — e sous forme exponentielle.

En remarquant que z = 2/ <= { Im

solutions sous forme algébrique.

1. 22=8—6i | 2. 22=2-3iV5

Résoudre les équations suivantes dans C en cherchant les solutions sous forme exponentielle.

1. 23 4. 254+64=0

z
2. 23
45

44/2(1 — i)
4

+4i 5. 2" =1 (pour n entier, n > 2)

4 Complexes et trigonométrie

Démontrer les formules suivantes pour tous réels a et b.

cos(a) + cos(t) = 2cos (“ 57 )cos (“3 7). costa) — cos(t) = ~zsin (57 ) sin (477
sin(a) + sin(b) = 2 cos (“ - b) sin <“ : b) . sin(a) — sin(b) = 2sin <a - b) cos (C‘ : b)

1
Démontrer que pour tous réels a et b : cos(a) cos(b) = 3 (cos(a + b) + cos(a — b)).

De méme, exprimer sin(a)sin(b) et sin(a) cos(b) en fonction de cos(a + b), cos(a — b), sin(a + b), sin(a — b).

En utilisant la Formule de Moivre, exprimer cos(2x), cos(3z) et cos(5z) en fonction de cos(z).
Linéariser : sin?(z), cos?(z), sin*(z), sin?(x)cos?(z).

Soit £ € R et soit n € N. Calculer les sommes suivantes :

Ap(z) =) cos(kz),  Bp(x) =) sin(kz)
n k=0 kio

Cp(z) = O(Z) cos(kz), Dn(x):Z(Z> sin(kz)

k= k=0
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